



习近平《在庆祝中华全国总工会成立100周年暨全国劳动模范和先进工作者表彰大会上的讲话》单行本出版

新华社北京5月7日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平《在庆祝中华全国总工会成立100周年暨

全国劳动模范和先进工作者表彰大会上的讲话》单行本，已由人民出版社出版，即日起在全国新华书店发行。

习近平在俄罗斯媒体发表署名文章 以史为鉴 共创未来

新华社莫斯科5月7日电 5月7日，在赴莫斯科对俄罗斯进行国事访问并出席纪念苏联伟大卫国战争胜利80周年庆典之际，国家主席习近平在《俄罗斯报》发表题为《以史为鉴 共创未来》的署名文章。全文如下：

以史为鉴 共创未来

中华人民共和国主席 习近平

今年是中国人民抗日战争、苏联伟大卫国战争暨世界反法西斯战争胜利80周年，也是联合国成立80周年。在这“梨花开遍了天涯”的季节，我即将对俄罗斯进行国事访问，并出席纪念苏联伟大卫国战争胜利80周年庆典，同英雄的俄罗斯人民一道重温历史、缅怀先烈。

10年前的这个时候，我赴俄罗斯出席卫国战争胜利70周年庆典，专门会见了18位俄罗斯老战士代表，他们曾在苏联伟大卫国战争和中国人民抗日战争战场上浴血奋战。老战士们的铮铮铁骨和坚毅神情我至今难忘。在过去几年里，加列耶夫大将、舒德洛少将等老战士先后离世，我深切缅怀他们。从将军到列兵，所有为世界反法西斯战争胜利建立卓越功勋的老战士，我们都永远不会忘记！英雄不朽，正气长存！

在世界反法西斯战争中，中俄两国人民并肩作战、相互支援。在中国人民抗日战争的艰难时刻，苏联援华航空队在南京、武汉、重庆等地“鹰击长空”、阻击日寇，许多飞行员献出宝贵生命。在苏联伟大卫国战争最危急关头，“东方佐尔格”——中国共产党的优秀地下工作者阎宝航，向苏方提供第一手情报。烽火岁月，苏联向中国提供大批武器装备，中国也

向苏联输送急需战略物资，两国携手在大漠戈壁开辟出一条国际“生命线”，为支援彼此反法西斯战争发挥了重要作用。两国人民用鲜血和生命凝结的深厚情谊，如黄河之水奔腾不息，似伏尔加河宽广深沉，成为中俄世代友好的不竭源泉。

80年前，包括中国、苏联在内的全世界正义力量同仇敌忾、英勇战斗，并肩打败了不可一世的法西斯势力。80年后的今天，单边主义、霸权霸道霸凌行径危害深重，人类又一次站在了团结还是分裂、对话还是对抗、共赢还是零和的十字路口。伟大的俄罗斯作家列夫·托尔斯泰在《战争与和平》中写道：“历史是国家和人类的传记。”历史的记忆和真相不会随着岁月流逝而褪色，带给我们的启迪永远映照现实、昭示未来。我们要以史为鉴，从第二次世界大战的深刻教训和反法西斯战争的伟大胜利中汲取智慧和力量，坚决反对一切形式的霸权主义和强权政治，共同创造人类更加美好的未来。

我们要坚持正确二战史观。中国、苏联分别作为第二次世界大战的亚洲和欧洲主战场，是抗击日本军国主义和德国纳粹主义的中流砥柱，为世界反法西斯战争胜利作出决定性贡献。中国人民抗日战争开始时间最早、持续时间最长。在中国共产党倡导并建立的抗日民族统一战线旗帜下，中华儿女前赴后继、勠力同心，付出巨大牺牲打败了穷凶极恶的日本军国主义者，谱写了抗日战争胜利的伟大篇章。在欧洲战场，苏联红军以坚韧意志锻造钢铁洪流，碾碎了纳粹侵略者的野心，解放了被德国法西斯奴役的人民，书写了苏联伟大卫国战争胜利的壮丽史诗。

历史告诉我们，光明必将驱散黑暗，正义终将战胜邪恶。纽伦堡国际军事法庭、远东国际军事法庭把战犯永远钉在历史的耻辱柱上，这两场大审判的正义性质、历史价值、时代意义不可撼动！一切歪曲二战历史真相、否定二战胜利成果、抹黑苏历史功绩的图谋都不会得逞！对于任何企图开历史倒车的行径，不仅中俄两国人民不会答应，世界各国人民也不会答应！

我们要坚决维护战后国际秩序。二战结束前后，国际社会作出的最重要决定就是成立联合国。中国和苏联率先在《联合国宪章》上签字，两国在联合国安理会的常任理事国地位是历史形成的，是用鲜血和生命换来的。国际形势越是变乱交织，我们越要坚持和维护联合国权威，坚定维护以联合国为核心的国际体系、以国际法为基础的国际秩序、以联合国宪章宗旨和原则为基础的国际关系基本准则，持续推进平等有序的世界多极化、普惠包容的经济全球化。

今年也是台湾光复80周年。台湾回归中国是二战胜利成果和战后国际秩序的重要组成部分。《开罗宣言》、《波茨坦公告》等一系列具有国际法效力的文件都确认了中国对台湾的主权，其历史和法理事实不容置疑，联合国大会第2758号决议的权威性不容挑战。无论台湾岛内形势如何变化，无论外部势力如何捣乱，中国终将统一、也必将统一的历史大势不可阻挡。

中俄在涉及彼此核心利益和重大关切问题上始终坚定相互支持。俄方多次重申，恪守一个中国原则，台湾是中国领土不可分割的一部分，反对任何形式的“台独”，坚定支持中国

政府和中国人民为实现国家统一采取的一切举措。中方对此高度评价。

——我们要坚定捍卫国际公平正义。当今世界，和平赤字、发展赤字、安全赤字、治理赤字有增无减。我提出推动构建人类命运共同体，提出全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议，就是为了破解上述赤字，以公平正义为理念积极引领全球治理体系变革。

世界要公道，不要霸道。历史和现实都表明，应对全球性挑战必须坚持共商共建共享的全球治理观，坚持对话而不对抗、结伴而不结盟、共赢而非零和，践行真正的多边主义，兼顾各方合理关切，维护国际规则和秩序。我们坚信，世界各国人民都会选择站在历史正确一边、站在公平正义一边。

中国和俄罗斯都是具有重要影响力的大国，是维护全球战略稳定、完善全球治理的建设性力量。中俄关系具有清晰历史逻辑、强大内生动力、深厚文明底蕴，不针对第三方，也不受制于任何第三方。双方要共同抵制任何干扰破坏中俄友谊和互信的图谋，不为一时一事所惑，不为风高浪急所扰，以中俄战略协作的确定性和坚韧性共同推动世界多极化进程，共同推动构建人类命运共同体。

中国和俄罗斯都是有着灿烂文明的伟大国家，中国人民和俄罗斯人民都是有着英雄血脉的伟大人民。80年前，我们经过奋起反抗，赢得了反法西斯战争伟大胜利。80年后的今天，我们要采取一切必要措施，坚决维护自身主权、安全、发展利益，坚定做历史记忆的守护者、发展振兴的同行者、国际公平正义的捍卫者，携手为人类前途命运争取更加光明的未来。



北纬33°的陇南山水觉醒：

从“地理褶皱”到“文旅界面”

中新网兰州5月6日电 在北纬33°的甘肃陇南，曾因复杂地形而长期制约发展，但在刚刚过去的“五一”假期，却交出亮眼答卷：全市累计接待旅游人数342.08万人次，同比增长58.82%，武都万象景区、官鹅沟大景区、青龙山旅游度假区单日游客量均创历史新高。这场“逆袭”背后，藏着陇南对“绿水青山就是金山银山”理念的生动实践。

陇南地处秦巴山区、青藏高原、黄土高原交汇处，三大地形碰撞形成的“地理褶皱”，虽造成交通不便，却也孕育出独特的自然景观：既有官鹅沟“小九寨”般的山水秘境，也有四季如画的青龙山生态长廊，还有如梦如幻的万象洞奇观。近50%的森林覆盖率，更为这里的文旅发展打下坚实基础。

陇南没有走“靠山吃山”的老路，而是用“生态+”思维激活资源。比如将大熊猫、金丝猴等珍稀物种资源转化为生态研学项目，通过构建“大景区+全域旅游”模式，让沉睡的山林变成了“绿色银行”。

茶香漫古镇·平安引客来——

文县碧口“护游模式”解锁流量密码

本报通讯员 岳文斌

五月的文县碧口镇，茶香湿润青砖黛瓦，山水掩映诗意图卷。“五一”假期，这座集千年古镇底蕴、万亩茶园风光与生态山水秘境于一体的陇上明珠，以“区域优势游”“茶园体验游”为双引擎，搭配全方位文旅保障，吸引3.5万人次游客共赴山水人文茶旅之约，实现旅游综合收入1200万元，在初夏之日交出一份亮眼的乡村振兴答卷。

山水为墨，勾勒“三色”区域优势游

碧口镇依傍白龙江，坐拥“三色”独特资源：青色茶园层叠漫山，5.2万亩生态茶园随山势起伏，新芽吐翠时，游客可漫步茶垄间，体验“一芽一叶”的采摘乐趣，或在茶厂观摩炒茶技艺，品一杯新制的“碧口龙井”；古色古镇保留着明清时期的街巷格局，青石板路、雕花木门、老字号商铺串联起“茶马古道”的千年记忆，复兴阁里的背夫雕塑与茶文化展览，诉说着昔日“陇上小江南”的商贸繁华；秀色山水则以碧口水库、麒麟寺水库为镜，倒映苍山云雾，乘船

漫游其间，可见峡谷幽深、白鹭翩跹，石龙沟茶园自然景区更藏着珙桐花海、飞瀑流泉的野趣秘境。

茶香为媒，解锁沉浸式茶园体验

这个假期，碧口镇的茶园不再是静态风景，而是成为可触摸、可参与的“体验课堂”。各大茶旅融合园区推出“茶田寻宝”“手工制茶挑战赛”“茶席雅集”等互动项目，游客头戴竹篓化身“茶农”，在专业茶师指导下学习采摘标准，再亲手翻炒杀青，感受“一片叶子到一杯好茶”的蜕变；数据显示，假期参

与茶园体验的游客占比超60%，带动茶叶伴手礼销售额同比增加40%。

守护为盾，织密文旅保障网

为让游客“安心游、舒心游”，碧口镇启动“三线保障”机制：服务在前，组建“党员先锋队”“青年志愿者”“商户联盟”三支队伍，在景区入口、停车场、消费集聚区设立20个便民服务点，提供免费茶水、旅游导览、应急药品等贴心服务；（下转第二版）

青山绿水间，小小花椒赢“麻”了



新华每日电讯记者 崔翰超

从兰州出发，穿过黄土高原的千沟万壑，一直往东南方向走，就到了长江流域：白龙江—江春水清澈见底，五凤

山满目春色草木青葱。一路蜿蜒而上，在大约半山腰的地方坐落着一个小山庄：甘肃省陇南市武都区马街镇姜家山村。

姜家山村不大，主街道两旁的民居整整齐齐，皆是带后院的小二楼。村民姜开创家就在其中，院里都是盆栽花卉，52岁的他最喜欢花花草草，从花椒树上锻炼出的园艺手艺已然成了他的兴趣。

这里的小花椒有着“大红袍”的美誉，以色红油重、粒大饱满、芳香浓郁享誉全国。2024年，仅武都区马街镇下南山片万亩花椒基地就有135万斤花

“别看院子里花多，但我们这最稀罕的还得是花椒树。”姜开创说。

姜家山村所在的武都区是我国花椒最佳适生区和主产区之一，素有“千年椒乡”的美誉。截至2024年底，陇南市花椒种植面积达到308.11万亩。

这里的小花椒有着“大红袍”的美誉，以色红油重、粒大饱满、芳香浓郁享誉全国。2024年，仅武都区马街镇下南山片万亩花椒基地就有135万斤花

椒走向了全国餐桌，在麻辣烫、火锅、椒麻鸡里满足食客的味蕾。

姜家山村家家户户都种花椒树，椒麻的香味早已从村民的舌尖沁入了心田。

一有新生儿诞生，家里就用花椒和艾草煮成的椒艾水擦洗身体；饭桌上吃啥都要放点花椒，还爱吃嫩绿的花椒芽；村里人睡前会用花椒水泡脚除湿气……

“春天一片绿，夏天一片红，冬天一片白”，是花椒给姜家山村的美丽馈赠。而花椒也让日子越过越红火。姜开创家里的8亩花椒地帮着他城里买了房和车，行情最好的时候一亩地能带来1.5万元左右的收入。

（下转第二版）



“土陶”助农增收

——甘肃陇南市成县沙坝镇

“土陶”助农增收